
№1 «Отношения» 
Тарас 
Бульба 

3 убил, отец (наоборот - Сын) Андрий 

Ассоль 3 ждала, любила (Г надел кольцо на палец А), жена, 
Г приплыл к, забрал А 
1 встретила 

Грей   
(Грэй) 

Бард 3 исполняет, пишет, автор, сочиняет, поет Песня 

Дацан 3 храм в 
Б проповедуют в, исповедуется в, храм/церковь в 

Буддизм 

Вес 3 измеряется в  Пуд 

Гурон 3 озеро в  Северная 
Америка 

Манжета 3 опоясывает, оборачивается вокруг, надета на, 
закрывает, держится на, носят, застегивается 

Запястье 

Земная 
ось 

3 Проходит через, указывает на  
ПЗ лежит на продолжении ЗО 
1 находится рядом с, находится на  

Полярная 
звезда 

Лимпопо 3 впадает, относится к бассейну Индийский 
океан 

Реснички 3 Орган движения (И движется при помощи Р) Инфузория 

Капибара 3 живет, обитает в, эндемик Южная 
Америка 

Стручок 3 вид плода у, развивается н 
К появляется из, развивается из, появляется из, 
вырастает из С  

Капуста 

Кассир 3 выписывает, выдает, спрашивает нужен  ли, 
распечатала, печатает 
Ч доказывает покупку у К 

Чек 

Объем 3 Измеряют при помощи 
МЦ для вычисления О 

Мерный 
цилиндр 

Синоптик 3 Предсказывает, изучает, наблюдает за, определяет, 
рассказывает о 

Погода 

Холст 3 натягивают, надевают на, крепят к, хранится на, 
закреплен на, держится на 

Подрамник 

 
Паразитные версии, засчитываются 3 балла. Пары – 0 б 
Капибара ест капусту, стручки 
Буддизм распространен на берегах Индийского океана 
Кассир измеряет вес 
В Северной Америке жили гуроны 
Северная Америка связана каналом, соединена с Южной Америкой 
Критерий: 1 балл за верную пару, 3 балла за пару + отношение, удовлетворяющее 
всем критериям. 
Итоговая сумма делится на 2!!! 

№2 «English» 
  
1 A said B talked C spoke 
2 A changed B had changed C have changed 
3 A come B was coming C have been coming 
4 A that B as C than 
5 A teeth B tooth C tooths 
6 A during B for C while 
7 A nothing B anything C something 
8 A sleeped B slipped C slept 
9 A this B these C those 
10 A than B then C there 
11 A choose B chose C choosing 
12 A up  B for C after 
Критерий: По 2 балла за верное, 0 за неверное 

№3 «Точка в конце прямой» 
 предложение Тип сказуемого 

1 Ой, какие смешные щенки бегут по улице! ПРОСТОЕ 
ГЛАГОЛЬНОЕ 

2 Ветер становится все холоднее. СОСТАВНОЕ 
ИМЕННОЕ 

3 Ты будешь завтра сдавать зачет? ПРОСТОЕ 
ГЛАГОЛЬНОЕ 

4 Через год его отправили в отставку. ПРОСТОЕ 
ГЛАГОЛЬНОЕ 

5 Пускай зайдет к директору после уроков!. ПРОСТОЕ 
ГЛАГОЛЬНОЕ 

6 Осенью его повезли в город поступать в гимназию. ПРОСТОЕ 
ГЛАГОЛЬНОЕ 

7 Мой приятель имеет обыкновение приходить в 
гости без предупреждения. 

СОСТАВНОЕ 
ГЛАГОЛЬНОЕ 

8 Строжайше б запретил я этим господам на выстрел 
подъезжать к столицам! 

ПРОСТОЕ 
ГЛАГОЛЬНОЕ 

9 Потом я попросил налить чаю. ПРОСТОЕ 
ГЛАГОЛЬНОЕ 

10 Почему тебе вдруг пришло в голову уйти с экзамена? СОСТАВНОЕ 
ГЛАГОЛЬНОЕ 

11 Изменникам измены не позорны. СОСТАВНОЕ 
ИМЕННОЕ 

12 Точка всегда обозримей в конце прямой. СОСТАВНОЕ 
ИМЕННОЕ 

Критерий: По 1 баллу за верно подчеркнутое сказуемое, по 1 баллу за верно 

указанный тип  



№4 «Оценка насиженности» 

1 1 балл: вес, масса; 
0,5 балла: плотность (дальше идет объяснение…), белок (уменьшаться может 
предмет или количество) 
0 баллов: утиные, куриные, гусиные, влажность, плавучесть, сила тяжести, 
размер, объем, свободное пространство,  
Ядро, оболочка, прочность, скорлупа 

2 1 балл: испаряется, выделяется,  уходит, выходит 
0,5 балла: проникает, проходит, просачивается (не однозначно направление), 
пропускается 
0 баллов:  попадает, проникающая, не проникает, увеличивается, поступает, 
впитывается, вытекает,  
накапливается 

3 1 балл:  объем, форма, целостность 
0,5 балла:  цвет, пористость 
0 баллов: вес, плотность, масса, скорлупа, вид, плавучесть, строение, 
температура, крепкость 

4 1 балл:  уменьшается 
 
0 баллов:  увеличивается, (не) изменяется, всплывает, плотность 

5 1 балл:  температуры, теплоты, пористости 
0,5 балла:  давления, времени, наседки, насиживания, яйца, скорлупы 
0 баллов:  благоприятности, качества, развития, насиженности, климата, 
утенка, воздуха, вида, места, сухости, состав,  
Чистоты, плотность 

6 1 балл:  Архимеда 
0,5 балла:  физики 
0 баллов: Паскаля и другие именные законы 

7 1 балл:  Выталкивающая сила, сила Архимеда, одинаковое давление (если в 6 
Паскаля) 
0,5 балла: сила выталкивания 
0 баллов:  обратная сила, та же сила, отталкивающая сила, 
равнораспределяющаяся сила, давление со всех сторон,  
сила тяжести, сумме, сила тяжести, атмосферное давление, равнодействующая 
сила, перпендикулярно вниз 

8 1 балл:  Весу 
0,5 балла:  
0 баллов:  части, процент, отношению, значению, количеству, величине массе, 
плотности, вытесненного, размер, 
 Произведение, его 

9 1 балл:  Силы тяжести, веса яйца, силы притяжения 
0,5 балла:  
0 баллов: массы яйца/тела, плотности воды, действующей/давящей силы, 
плотности яйца, сила давления,  
погружающей силы 

10 1 балл:  Равновесия, покоя, неподвижность 
0,5 балла:  невесомости, взвешенном, зависания 
0 баллов:  плавучести, наклона, плавания, якоря, погружения, хорошем, 
твердом, тела, подвешенность, деформации, 
 Сжатия, выталкивания 

11 1 балл:        Равна, уравновешивает 
0,5 балла: Пропорционально 
0 баллов:  меньше/больше действует, нет, равнодействующая 

12 1 балл:  Уменьшается 
0,5 балла:  меньше 
0 баллов:  (не) изменилась, увеличивается, яйца, одинаково, прежняя 

13 1 балл:  Поверхностью, уровнем 
0,5 балла:  толщей, край, кромка, граница, линией 
0 баллов:  слоем, покровом (реч), высота 

14 1 балл:  Уменьшилась, меньше 
0 баллов: больше, сильнее, максимальная, самого 

15 1 балл:  меньше 
0 баллов:  больше 

16 1 балл:  массу, вес 
0,5 балла:  
0 баллов: упругость, объем, плотность, работа, размеры 

17 1 балл:  упругости, жесткости 
0,5 балла: растяжения, натяжения, деформации, сжатия, К 
0 баллов: силы, Н, 1н/м (любое число), тяжести, Ньютона, трение, лямбды, 
пружины, массы, полезности, плотности, ускорения,  
Погрешности, 

18 1 балл:  Гука 
0,5 балла:  
0 баллов:  Ньютона, Архимеда, Упругость, тяготения, тяжести Паскаля, 
Левенгука, Природы, Торричелли, трения 

19 1 балл:  _Деформация, растяжение, натяжение, сжатие, длина, удлинение 
0,5 балла:  натягиваться, растягиваться, сдавливать, сжиматься, 



вытягивается, сила (упругости),  сопротивление,  
потенциальная энергия (2 слова)  
0 баллов: растяг, сжим, натяженность, упругость, вес, ход, напор, давление, 
действие, 
 Напряжение, жесткость, коэффициент 

20 1 балл:  Объем 
0,5 балла: 
0 баллов:  насиженность, вес, массу, арх силы, утиные, гусиные плотность, 
также, так, свежие, размер 

21 1 балл:  Площади основания, площади дна, площади сечения 
0,5 балла: площадь основы, площадь, разных сторон, площадь мерного, 
площадь поверхности, πR2, длины и ширины,  
Размера площади  
0 баллов: вытесненной жидкости, объема, цены деления, плотности на, 
диаметр дна, сила Архимеда,  
внешней части, общего объема, вес яйца, высота столба, единичный отрезок, 
заполненного мерного, заполненной части, 
массы на ускорение 

22 1 балл:   мл, см3, грамм (Если в 20 – масса!) 
0,5 балла:   
0 баллов:  Па, мм2, мл3, Н, г/см3  грамма, прочие варианты 

23-
24 

2 балла:   4132 
1 балл: если 1 “беспорядок”:  1432, 4312, 4123 

  

№5 «Ветер дует» 
Задание 1. 

1. Загорается клетка D2 

 
Критерий: По 1 баллу за верно расставленные знаки в каждом квадрате. Если есть 

хотя бы одна ошибка: 0 баллов. 

При переходе от неверно полученного квадрата к верному:  1балл. 

Если загорелась не та клетка: штраф 1 балл за строчку 

Из-за опечатки в тексте задания (она была обнаружена не сразу) эти пункты 

можно было сделать не совсем верно: если человек считает, что на пепелище 

вырастает дерево, и придерживается этой концепции во всех строчках, такие 

строчки также оценивались полным баллом. 

Задание 2.   

 
Критерий: По 1 баллу за верно обведенное/ не обведенное 
Задание 3. 

 
Критерий: По 0.5 балла за верно обведенные деревья, по 0.5 балла за верно указанное 
количество. 
Задание 4.  
1. Загорается клетка E4, все поколения дует южный ветер силы 1. 

 
2. Загорается клетка B4, в нулевом поколении дует северо-восточный ветер силы 2, 
в первом поколении он, не меняя силы, становится восточным, а во втором 
ослабевает до силы 1. 

 
Критерий: По 2 балла за верно расставленные знаки в каждом квадрате. Если есть 

хотя бы одна ошибка: 0 баллов. 

При переходе от неверно полученного квадрата к верному: 2 балла. 

Если загорелась не та клетка: штраф 1 балл за строчку 



№6 «Хрюкотали зелюки» 

1. Под ветвями Тумтума снутло прилег либо Драколов, либо Бармаглот. Под 
ветвями Тумтума прилег Бармаглот. 
a. под ветвями Тумтума не прилег Драколов; 
b. под ветвями Тумтума прилег Драколов;  
c. под ветвями Тумтума не прилег никто. 

2. В лужасе дрожжат грозды или свиривит крюх. Крюх не свиривит.  
a. грозды не дрожжат в лужасе; 
b. грозды дрожжат в лужасе; 
c. крюх свиривит, но не в лужасе.  

3. Если меч стрижает, то голова барабардает с плеч. Меч стрижает.  
a. голова либо барбадает с плеч, либо нет; 
b. голова не барбадает с плеч; 
c. голова барбадает с плеч. 

4.  У Верлиоки идет либо жар из смотрил, либо дым из дышил. Дым из дышил 
идет. 
a. жар из смотрил не идет; 
b. жар из смотрил идет; 
c. идет жар из смотрил и дым из дышил. 

5. Если пойти ловить сплетнистых змей в одиночестве, то наткнешься на огневого 
Умзара. Блестянчик не наткнулся на огневого Умзара.  
a. Блестянчик пошел ловить сплетнистых змей в одиночестве; 
b. Блестянчик не пошел ловить сплетнистых змей в одиночестве; 
c. Блестянчик не поймал сплетнистых змей. 

6. Нужно бояться или Верлиоки, или птицы Юм-Юм. Птицы Юм-Юм бояться не 
нужно. 
a. нужно бояться Верлиоки; 
b. не нужно бояться Верлиоки. 
c. никого не нужно бояться. 

Критерий: По 1 баллу за верно обведенное, по 1 баллу за верный модус 
7. Если __сверкается_________, то скойкие сюды волчатся у развел. Сверкается. 

Значит, скойкие сюды ____волчатся__________  у развел. (___УМ__________) 

8. В глуше рымит либо Брандашмыг, либо Бармаглот. _Рымит Брандашмыг___. 

Значит, Бармаглот не ___рымит______________. (_УОМ__________) 

9. Во мгле грустелит ___стайка мисиков_ или хрющат ___зеленавки_____________. 

Стайка мисиков ____не грустелит___ во мгле. Значит, хрющат зеленавки. 

(_____ОУМ_______) 

10. Если __супно_______________, то  _____кругелится_____, винтясь по земле, 

царапистый рой склипких козей.  Царапистый рой склипких козей не кругтелится, 

винтясь по земле. Значит, не супно. (__ОМ__________) 

11. В мыве хрюкочут ____зелюки___________ или мумзики. ___мумзики не_____  

хрюкочут в мыве. Значит, хрюкочут зелюки. (__ОУМ__________) 

12. Если граахает гром, то Бармаглот _пылкает огнем__. Гром 

___граахает__________. Значит, Бармаглот пылкает огнем. (__УМ___________) 

Критерий: По 1 баллу за верно вставленные все пропуски, по 1 баллу за верный модус 

№ 7 «Лабуцильцы исчезли!» 

 
1. Пояснение: имена собственные являются индивидуальными наименованиями 
единичных объектов. В их функции выступают слова, словосочетания или 
предложения, образующие смысловое целое (напр. “Летят журавли” = название 
фильма). Если наименование предмета или явления обозначается словосочетанием, 
стержневое слово обязательно входит в границы имени собственного. Различение 
нарицательных/собственных имен существительных относится к разделу 
морфологии, а не орфографии русского языка, поэтому написание слова с 
прописной буквы не может считаться единственным дифференциальным 
признаком для имён собственных.  
 

Критерий “Выпишите номера предложений” 

Выписан номер предложения, в котором содержатся 
два имени собственных. 

●  предложение 3 
●  предложение 5  
●  предложение 7  

+0,5 балла за каждый 
верный ответ. 

Выписан номер предложения, в котором содержится 
меньше двух имен собственных.  

-0,5 балла за каждое 
неверно выписанное 
предложение до 0.  

Критерий “Подчеркните эти имена собственные” 

Границы обоих имен собственных в пределах одного 
предложения определены верно.  

●  Плутоне, Лондельская радиообсерватория  
●  Красная роза, Высших поэтических курсах 
●  Алиса, Внукове 

+0,5 балла/предложение 

Допущено нарушение при определении границ одного 
из имен собственных в паре (Лондельская вместо 
Лондельская радиообсерватория; Высших вместо 
Высших поэтических курсах)  

+0,25 балла/предложение 

В тексте допущено негрубое нарушение смыслового 
единства имени собственного (Ваня/Шпиц вместо 
Ваня Шпиц) 

0 баллов  

В тексте подчеркнуто имя нарицательное 
(Лабуцильцы, желтая звезда) 

-0,5 балла/предложение 

Итого: 3 балла  

 

УОМ 

ОУМ 

УМ 

УОМ 

ОМ 

ОУМ 



2. Пояснение: Вопрос о связи имен собственных с обозначаемыми ими понятиями 
не решен в современном языкознании однозначно. Большинство лингвистов, 
однако, склонны считать эту связь условной (“...определить собственное имя 
незнакомой реки, незнакомого человека или незнакомой горной вершины только 
по их свойствах невозможно… <...> следовательно, можно сказать, что такие имена 
собственные или лишены связи с понятием, или обладают признаковой 
структурой, организованной иначе, чем у нарицательных…”). Так, определение 
“красный” в составе имени собственного “Красная роза” не характеризует по 
цветовому признаку объект, обозначенный этим словосочетанием (оранжерея не 
является красной).  
 

Желтой  +1,5 балла  

Лимонных +1,5 балла 

Красная 0 баллов  

Другое прилагательное  -0,5 балла за каждое 

 
3.  

1. предложение 4 (0,25) 
2. был готов (0,25) 
3. составное именное (0,25)  

 
 
 
 
 
от 0 до 0,75/предложение  
(за п. 3 баллы добавляются, но не 
снижаются в случае неверного 
определения) 

1. предложение 8 (0,25) 
2. хотела собрать (0,25) 
3. составное глагольное (0,25)  

1. предложение 20 (0,25) 
2. оказались забиты (0,25) 
3. составное именное (0,25) 

1. предложение 15 (0,25) 
2. была обнаружена (0,25) 
3. составное именное (0,25) 

 
4.  

Тем, события, орнитоптеры, флипы, 
летательные, аппараты 

+0,5/верно выписанное слово 
-0,5/неверно выписанное слово  

 
5. Зачёт: произойти, выйти, свершиться, совершиться, стрястись, приключиться, 
статься и др. синонимы.  
По баллу за каждый подходящий синоним до 3 баллов.  

6. Речевые ошибки – ошибки, связанные с использованием слова, т. е. с нарушением 
норм лексической сочетаемости. К числу речевых ошибок относятся неразличение 
паронимов и ошибки  в употреблении синонимов.  
Грамматическими ошибками называют ошибки в построении структуры языковой 
единицы – слова, словосочетания или предложения. К числу грамматических 
ошибок относятся случаи нарушения норм предложного управления.  
 
ВНИМАНИЕ! В процессе проверки работ абитуриентов в тексте задания была 
обнаружена ошибка. Словосочетание “трагичная случайность” было ошибочно 
предложено в качестве конструкции для исправления. Действительно, 
словосочетание “трагичный случай” является менее частотным, чем 
словосочетание “трагический случай” (1 вхождение в корпус НКРЯ против 126). 
Вместе с этим словосочетание “трагичный случай” всё-таки неверно считать 
речевой ошибкой (см. словарную в Малом академическом словаре: “ТРАГИ́ЧНЫЙ, -
ая, -ое; -чен, -чна, -чно. То же, что трагический (во 2 знач.).”), поэтому ни нахождение 
этой “ошибки”, ни её исправление при проверке не оцениваются.  
 

Критерий “Обведите эти ошибки” 

Границы “ошибок” обозначены в тексте верно.  
●  исключая одного случая  
●  опустошился  

+0,5 балла 

Границы “ошибок” обозначены в тексте неверно/Обозначенные 
границы не позволяют установить, где локализована ошибка.  

-0,5 балла  

Критерий “Исправьте их” 

Ошибка исправлена верно. 
●  исключая одного случая → исключая один случай/за 

исключением одного случая/кроме одного случая  
●  опустошился → опустел/оказался пуст 

+1 балл 

Ошибка исправлена неверно. 0 баллов  

7. Пояснение. Координаты посадки корабля лабуцильцев даны с погрешностью в 
15’. Это значит, что точно мы можем сказать только то, что корабль сел южнее 
Москвы, а вот в направлении запад-восток координаты Москвы попадают в 
погрешность, и точно определить западнее или восточнее Москвы сел корабль, 
невозможно. 

К югу 3 балла 

К юго-востоку  1,5 балла  

К юго-западу  0,5 балла 

Другое  0 баллов  

https://feb-web.ru/feb/mas/mas-abc/19/ma439606.htm


8. Пропущенное предложение и его номер:  
(23) Если бы даже корабль лабуцильцев ушел под землю, его все равно 
обнаружили бы.  
 

Критерий “Укажите номер предложения” 

Номер предложения не указан. -0,5 балла 

Номер предложения указан неверно. -1 балл  

Критерий “Выполнить условия” 

В предложении абитуриента должен быть назван предмет или существо, 
которое в следующем предложении обозначено местоимением 
(грамматическая согласованность) 

1 балл 

Предложение должно быть согласовано и связано с остальным текстом, в 
нём не должно быть лишней, нефункциональной информации. 

1 балл 

В предложении допущена несущественная логическая неточность (напр., 
корабль ждали вместо искали) 

0,5 балла  

В предложении должно быть не более 15 слов и не более 2 основ. 1 балл  

 
 

 


